

常州公安构建全民反诈新格局——

2024年电诈警情、经济损失同比大幅下降

■本报记者 汪磊
本报通讯员 顾燕 图文报道

去年以来,常州公安大力实施“事前精准预防、事中多维拦截、事后全力返还”的电诈全周期防范治理,多措并举筑牢反诈防线,构建具有常州特色的反诈防控体系,全力守护群众“钱袋子”。

截至目前,全市电诈警情同比下降24.4%;经济损失同比下降38.5%;连续330天资金预警劝阻后“零”被骗,资金返还同比上升150%,打掉电诈犯罪团伙数、破案率同比分别上升44%和16%。

34个部门齐抓共管

去年,市公安局积极争取党委政府支持,建立由34个职能部门组成的反诈工作体系,齐抓共管,明确各自的职责任务,列出工作清单——

市委政法委将反诈知晓率纳入平安建设,定期测评;市教育局把反诈宣传列入全市中小学师生、家长法制必修课;市反诈中心启动“蓝盾-2024”等系列宣传行动,分群体加大宣防力度,确保重点群体、行业全覆盖……

为进一步统筹力量资源,构建职责清晰、运转高效的工作体系,市公安局推动开展银行、通讯行业反诈承诺制,全市反诈宣传矩阵建设等工作。

全民参与 掀起反诈新浪潮

市公安局坚持大水漫灌和精准滴灌相结合,落实“线下+线上”全方位立体化宣传模式,不断掀起宣传热潮。去年,全市群众反诈知晓率同比提升9.8%,位列全省第二。

“我们充分调动一切可以



反诈中心民警举行反诈宣传活动

利用的宣传资源和渠道,大力推进反诈宣传走进千家万户、渗入千行百业,在全省连续两年率先开展“全民反诈”集中宣传行动,普及防范措施。”市公安局刑警支队副支队长吴俊介绍,通过反诈宣传矩阵建设,研发“反诈AI宣传员”小程序,将“AI宣传员”加入社区、行业等微信群,累计覆盖200万余人,先后推送反诈宣防和预警提醒信息200余篇。

同时,市反诈中心紧盯社会热点,提前延伸反诈宣防触角,有效压降突发偶发案件。去年4月,我市某大型演艺活动开启售票后,2小时内发生10余起代理购票类诈骗警情,市反诈中心立即介入,联动主办方、票务公司在网络购票界面增加反诈宣传提醒,迅速遏制同类警情高发态势。

多维阻断 守住群众“钱袋子”

去年,市公安局依托覆盖全市的预警劝阻队伍,高效开展劝阻,深化警银、警企合作,争分夺秒按下电诈“暂停键”,阻断受害人资金外流。“我们及时发布公安部下发的预警信息,及时见面劝阻受害人停止转账行为,及时对被深度洗脑或存在侥幸心理的受害人进行深度唤醒,限时保护性止付银行卡。”吴俊介绍道。

针对电诈分子使用技术手段使受害人手机处于持续通话状态,阻止公安机关电话劝阻的情况,常州公安会同通讯运营商对号码实行保护性关停。去年通过联动运营商拦截电话,避免后续损失3300余万元。

去年12月18日,市公安局专门举行全市奖励反诈见义勇为有功群众暨追赃挽损资金集中返还仪式,现场返还被骗资金1302万元。常州公安联合8家驻点银行成立“惠民鑫”资金返还工作专班,权属无争议的涉诈资金在专班实现“一站式”返还;对权属复杂的资金,协调驻点银行开通“绿色通道”,清单化列明办理手续,缩短返还时间。2024年,全市累计返还资金4800余笔共8000余万元,在全省领先。

市反诈中心紧盯犯罪形势变化,前移拦截关口,针对以购买高档手机、实物黄金等贵重物品,或者上门取现等手段为电诈犯罪洗钱的行为,在接警处置的“黄金时间”介入,依法要求商户拦截商品,协助抓捕犯罪嫌疑人。去年共拦截黄金、手机等物品6批次,拦截取现64次,抓获取现嫌疑人227名。



警方

常博特展 入选2024年度百大热门

本报讯(周洁 常文旅)记者昨日从常州博物馆获悉,2024年12月31日文博之夜跨年直播大会发布2024年度文博行业100个热门展览,“寻龙·读城——中国龙文化与龙城常州”特展入选。本次发布的100个年度热门展览从全国博物馆上千个展览中脱颖而出。

“寻龙·读城——中国龙文化与龙城常州”大型特展由市文广旅局主办、常州博物馆承办,并得到了中国文物交流中心、故宫博物院、首都博物馆、河南博物院、陕西历史博物馆等全国20余家文博单位的大力支持,是国内龙文物精品的大规模集中展示。展览以“寻龙”与“读城”双重视角,深入挖掘“龙”所蕴含的传统文化意蕴,全面阐释常州“龙城”美称

的由来,揭示了中华龙精神与常州精神的内在联系。展览共展出龙主题的精品文物205件,涵盖玉石器、青铜器、陶瓷器、金银器、漆木器、书画、纺织品等门类。其中,珍贵文物150件,包括红山文化时期玉猪龙、西周时期龙纹铜簋、唐代鎏金铜龙首银链锁等珍稀文物。展览持续三个月,深受市民游客青睐,还吸引不少外地观众专程赴常参观。

2025年,常州博物馆将持续致力于呈现更多高品质展览。本月,常博推出两大新春特展——“数见苏韵·家门口看大展”“我们生活的城市·常州——老与少的视界”。另外,元旦登上“中博热搜榜”最新一期十大热搜展览的“清平乐——常州宋人生活美学展”特展将持续至2月16日。

溇湖治理获省级水利科技进步奖



本报讯(殷雯馨 尤佳文 高岷 摄)《2023年度江苏省水利科技进步奖获奖名单》近日公布,武进区水利局与江苏省太湖水利规划设计研究院有限公司、中国科学院南京地理与湖泊研究所联合申报的“太湖上游重点湖泊溇湖生态修复关键技术”获三等奖。

该技术针对溇湖浪大、底泥易悬浮和内源污染长期动态释放问题,确立了“水下浅滩+植被恢

复+流泥捕获”的湖泊内源长效控制技术,可长效改善浅水湖泊植被生存环境,是太湖上游湖泊治理的重要组成部分。

武进区通过分期、分片实施溇湖生态清淤工程,有序试点溇湖湖体生态修复工程,形成一体推进、分区治理格局。同时启动数字孪生溇湖项目,为溇湖及周边区域洪涝灾害防御、水资源管理与调配、生态河湖管理、工程建设与运行管理等提供决策支撑。

信辉保理助推新能源产业发展

本报讯(张琛 王烁)日前,记者从常州信辉商业保理有限公司获悉,该公司通过反向保理业务模式,为我市某新能源独角兽企业的经销商提供了1500万元保理融资服务。

该新能源企业是分布式光

伏行业的领军者。自2023年起,双方合作不断深化,信辉保理累计为该企业的17家经销商投放保理融资金额超2.5亿元,为企业开拓国内户用光伏市场、稳固供应链安全提供了坚实的金融支撑。

据统计,2022年下半年至

今,信辉保理深耕商业保理和供应链金融领域,不断创新金融产品和服务模式,积极打造“智慧特色供应链生态圈”,在光伏、风电等新能源板块累计投放超3.3亿元,有力推动了我市新能源产业的快速发展与转型升级。

小编聊 鼻出血,巧护理

■庄奕

小寒节气后,冷空气频繁是天气的主基调。9日至10日,不仅我市最低气温将降至-3℃或-4℃,最高气温也只有4℃-5℃,寒意逼人。

未来一周,降水稀少的状

态仍将持续。天气要么是晴到多云,要么是多云到阴。

空气干燥,增加了流鼻血的几率。流鼻血时,有些市民习惯将头向后仰。其实这样做不但不易止血,还会使鼻腔内流出的血液因重力的关系流到咽喉部,会被吞咽入食道及胃肠,刺激胃肠黏膜产生不适感

甚至呕吐。出血量大时,还易呛入气管及肺,造成危险。正确的做法应该是头部稍向前倾,使血液向鼻孔外排出,还可将药棉放在鼻孔内或用手指捏住两侧鼻翼局部压迫止血,持续10-15分钟。如果出血量大或压迫超过10分钟后鼻血仍未止住,最好去医院。

工行常州经济开发区支行

发放首笔“兴农村社贷”

本报讯(张琛 工萱)近日,工行常州经济开发区支行成功发放首笔300万元“兴农村社贷”,有力地支撑了村级社会事业的健康发展。

自工行江苏省分行创新推出“兴农村社贷”融资产品以来,该行认真做好辖内合作社的摸排工作。在获悉横山桥镇某村级股份经济合作社有融资需求后,立即组建金融服务团

队上门。该合作社现有村域面积2.43平方公里,23个村民小组,拥有集体土地总面积1319亩,情况符合“兴农村社贷”贷款管理办法。该行立即为客户制定融资方案,并积极与市分行普惠部门沟通,以最快速度成功落地首笔“兴农村社贷”300万元,有效助力乡村振兴工作,提升工行乡村金融服务质效。